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MEMO 
Date :  09-01-23 

To :  Lieutenant L. Viola         

From :  Lieutenant Adam Jurgens        

Ref :  Use of Force Investigation – Case: 2023-00039078 & 2023-00039088  

CC     :    Professional Standards / I.A. File 

Preface 

           On 07-20-23 at approximately 2257Hrs dispatch began to send officers to the area 

of Green Bay Rd and Hwy 50 (75St) for a rollover accident. Dispatch advised that two 

vehicles had collided at the intersection and one vehicle was resting on its roof. 

Additional information was provided that the two occupants in the overturned vehicle 

were a female and an infant. When officers arrived on scene, the occupants of the rolled-

over vehicle had been extracted by bystanders and medical attention was being 

administered. 

 

           During the time officers were responding to the area and shortly after Officer Riser 

arrived on scene, information was relayed by radio that numerous subjects in the other 

involved vehicle had fled the scene on foot. Dispatch advised that occupants from a red 

Honda Civic included a black female and two black males. The CAD narrative and radio 

broadcast stated the occupants ran west. When Officer Riser arrived on scene, she 

broadcasted that four male black subjects were running towards Kohls and she later 

added information that a female black had a bun in her hair and was carrying a baby. 

 

           Officers began to canvass the area including an officer from the Pleasant Prairie 

Police Department who entered Applebee’s at 2309hrs but didn’t locate the suspects. At 

2312hrs Applebee’s staff called dispatch to report a suspicious couple seated inside the 

restaurant including a female black with a baby. Numerous officers entered the business 

including Officer Courtier and Officer Vences. Both officers engaged the couple in a 

conversation that led officers to attempt to detain both subjects. Officer Courtier and 

Officer Vences utilized force to arrest both parties. It was later determined neither subject 

was involved in the hit-and-run accident. 

 

           It is not clear what led to the conflicting and coincidental information of a female 

black suspect with a bun in her hair carrying a baby. A female suspect that fled from the 

vehicle accident was carrying Marc Garrett who is a young, short, and skinny male black 

who is paralyzed from the waist down. Witnesses at the vehicle accident may have only 

Lieutenant Jurgens #553 

Kenosha Police Department 

1000-55th Street 

Kenosha, WI. 53140-3794 

Telephone (262) 605-5240 
Fax (262) 605-5087 

ajurgens@kenosha.org 



 2 

seen the suspects running from behind leading them to believe one suspect was carrying a 

baby or small child when in fact they were carrying Marc Garrett. 

 

           Upon completing a review of this incident that included a review of all body-worn 

camera footage, all reports, body-worn camera footage from PPPD officers who 

responded to the scene, PPPD reports, and video footage from Applebee’s internal 

surveillance system I am reporting and advising that policies of the Kenosha Police 

Department were violated.  

 

Applebee’s Management & Surveillance Footage 

      On 07-27-23 I emailed Sgt. Hancock and requested he begin the process of obtaining 

pieces of evidence for my investigation. On 08-01-23 Sgt. Hancock emailed me and 

stated that manager Jennifer Harris would be retrieving surveillance video for this 

investigation and the criminal investigation. On 08-12-23 I obtained information that 

Jennifer Harris had been fired from Applebee’s. 

       

      On 08-14-23 at approximately 1115Hrs I entered Applebee’s and was greeted by the 

new manager (unknown name). She stated that her Human Resources Manager Liza 

Keast was present inside the restaurant and asked if I wanted to speak to both of them 

together. We then spoke at a corner table on the east side of the restaurant. I explained 

that I needed the surveillance video footage from the evening of 07-20-23. Liza explained 

that they have video footage and she would speak to her legal team regarding the best 

way to turn over the footage. She requested I write down my information on a piece of 

paper and she would respond to me within a day. We also discussed the timeframe of the 

footage I was requesting. When I explained that I wanted to retrieve video from 

approximately 2130Hrs to midnight and I believed the hit-and-run accident occurred at 

2300Hrs the new manager stated that she believed my timeframe was incorrect because 

she remembered capturing video footage of the accident near 2250hrs.  

  

      On 08-14-23 at 1614Hrs Liza sent me an email stating the following; 

  

“Dear Lt. Jurgens, 

  

I have requested the video you stopped I for today and I am not getting a response from 

legal at this time. My VP suggested a subpoena would be the best and fastest way for us 

to get it to you. Sorry if this is an inconvenience. My cell number is 414-238-7860 if you 

need to reach me immediately. 

  

I will let you know as soon as we hear back from our legal team and I will forward 

quickly if a subpoena is not what they recommend is needed.” 

  

On 08-15-23 I responded to Liza via email asking for a direct contact to serve a 

subpoena. 

  

On 08-18-23 at 1017Hrs I obtained a signed search warrant for the surveillance 

footage from Applebee’s from the night of this incident. I then responded to Applebee’s 
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and served the warrant with manager Jasmine. I explained to her that I would return on 

Monday at 1100hrs to obtain the video evidence or remove surveillance equipment from 

the restaurant. I explained that I didn’t want to disrupt business hours or create any type 

of disturbance but needed the footage for the felony hit-and-run case we were 

investigating. Manager Jasmine agreed to notify the correct people within the company to 

provide me with the evidence.  

 

On 08-18-23 at 1148hrs, I received a phone call and voicemail from Colin Pluta 

the Area Director for Applebee’s. I returned his phone call at approximately 1230hrs 

from ext. 5240. During our conversation, he explained that on July 22nd or 23rd multiple 

officers and detectives attempted to retrieve the footage of this incident from the 

recording system inside the restaurant. He stated that these attempts failed and he 

believes the hard drive is corrupt. He stated to me that he currently has the hard drive 

being delivered to a data collection business that would attempt to retrieve the footage but 

stated it will likely not be done until Monday evening. I asked that he call when he has a 

solidified date and time the footage would be ready for pick up. 

 

On 08-18-23 at approximately 1600hrs Colin called me again and stated that the 

company they utilized to retrieve the video footage stated the footage or hard drive was 

corrupt and data could not be retrieved. I then requested to take physical possession of the 

hard drive and receive a copy of the email he received from the data collection company. 

The email from the data collection company was authored by Jason Roskopf and 

addressed to Dianne Yaussy. I do not know either of these individuals and have had no 

communication with either person. Colin stated he would turn over the hard drive to me 

on Monday at approximately 1500hrs on 08-21-23. The following is the email Colin 

forwarded to me regarding the attempted data retrieval.  

 

"Hi Dianne, 

  

In reference to your data recovery request, I’ve worked on this all day and it 

doesn’t appear that there’s going to be a solution to recover any video from your ZOSI 

ZR16FK DVR’s hard drive right now. The drive itself is not failed however every DVR 

stores its data differently and there’s no standard filesystem or manner in which they 

write to the disk. 

  

The only system I’m aware of for DVR recovery is from Magnet Forensics and is 

called DVR Examiner. Per the attached screenshot DVR Examiner doesn’t recognize the 

filesystem (possibly due to encryption) and has no solution for it. I did upload a sample to 

them but would not hold out a lot of hope for a solution anytime soon. The last 

unrecognized one that we had I was told by Magnet Forensics’ support team that it could 

take a year or more for them to solve it. 

  

I’m expecting that they’ll be reaching out to me on Monday regarding the sample 

that I sent to them however I would not expect to see a solution to it anytime soon. I can 

have this put back together for you then and ready for pickup by early Monday afternoon. 
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Also please note that this is the trial version that we use to determine whether it’s going 

to be recoverable prior to buying a $6,000 license for this product.” 

 

           On 08-21-22 at approximately 1030hrs I retrieved the DVR system and hard drive 

from Applebee's. It was delivered to Forensic Officer Morton to be imaged. Officer 

Morton was able to retrieve data from two hard drives that were seized from the search 

warrant. All of the data from the hard drives were lacked any evidentiary value and did 

not provide any video footage from inside the restaurant during the time of this incident. 

As of the date this report was finalized the only footage the Kenosha Police Department 

was provided from Applebee’s were short clips showing the suspects entering the 

restaurant, Shanya and Jermelle entering the restaurant, and officers searching the 

bathrooms inside the restaurant. The partial video clips were sent to me via my 

department email account.  

 

It should be noted that the timestamps on the video footage from Applebee’s are 

incorrect. The appropriate times were determined by synching body-worn camera footage 

of Officer Karaway clearing the women’s bathroom with the internal surveillance footage 

from Applebee’s. The Applebee’s footage showed Officer Karaway knocking on the 

female bathroom door at 2259hrs and Officer Karaway’s body-worn camera footage 

shows a timestamp of 2320hrs. For the remainder of this report, I will reference adjusted 

times of 21 minutes past the timestamps indicated on Applebee’s surveillance footage.  

           At approximately 2205hrs Jermelle and Shanya entered through the front entrance 

of the restaurant. Shanya was carrying a purse and another bag that was likely a diaper 

bag. Jermelle was carrying their child. They waited at the host stand, were greeted, and 

were escorted to the upper section on the south side of the restaurant. This footage was 

observed through channel 4 of the Applebee’s surveillance footage system.  

           At 2301hrs two individuals, whom I believe were employees of Applebee’s, were 

observed standing and talking at a point-of-sale system near the to-go entrance on the 

north east side of the restaurant. They were facing each other standing facing east and 

west. At 2340:10 the suspects from the hit-and-run accident began to enter through the 

to-go entrance of the restaurant. Five subjects entered through this door, and all entered 

into the men’s bathroom in a single file line. I believe that the subject carrying Marc 

Garrett was Janiah D. Washington. Janiah was the only female in this group.           

 

Officer Riser  

On the day of this incident Officer Riser was assigned to third shift patrol (2230 – 

0630hrs). Due to short staffing on second shift she responded to a request for officers to 

work overtime on patrol. Officer Riser began her shift at approximately 1830Hrs and 

worked until approximately 0700Hrs on 07-21-23.  

 

On 07-20-23 at approximately 2257Hrs Officer Riser was dispatched to a rollover 

accident at 75St and Green Bay Rd. Officer Riser was the first officer to arrive on scene. 

She parked just north of the two vehicles involved in the accident and approached a 

group seated and standing on the concrete median near the center turn lane for 

southbound traffic. This interaction was not recorded on her body-worn camera because 

it was not activated.  
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           After a brief interaction with a witness on scene who pointed in a northwest 

direction, Officer Riser stated over the air “I have four African American males running 

towards Kohls.” Officer Riser then began to coordinate the response of other officers to 

assist with traffic control while she was out of view of her dash camera. Officer Riser 

returned to view and then walked off with the original witness who approached her. 

While off camera, Officer Riser provided additional suspect information including the 

registration of the other involved vehicle and a description of one of the suspects as a 

female with a scarf, a bun in her hair, with a baby in her possession. At approximately 

2304:30hrs, Officer Riser returned to her patrol car and put on her reflective traffic vest. 

As she exited her patrol vehicle and started to put on her vest, Officer Riser activated her 

BWC. The remainder of her interactions on scene were recorded with her body-worn 

camera.  

 

           At approximately 2308:22hrs, Officer Nano #785 asked over the radio if there was 

a clothing description for the suspects. Dispatch advised that they had no clothing 

description. Officer Thorpe then stated over the air that the only description was a female 

with a bun in her hair, wearing a scarf. At approximately 2309:01hrs, Officer Riser stated 

over the radio, “I have a female wearing red, a witness says.” Dispatch then entered this 

information into the call notes. This information was provided by two people seated in a 

minivan that stated they arrived shortly after the accident. These two subjects were not 

identified on scene. Officer Riser then continued her accident investigation including 

searching the suspect vehicle, determining the at-fault driver, writing citations, and 

relaying information to dispatch and officers on scene at Applebee’s. Officer Riser 

eventually responded to Applebee’s and established probable cause to arrest one subject 

in the bathroom after the registered owner of the red Honda provided evidence of the 

suspect driving. 
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 Upon completing my review of Officer Risers’ reports, body-worn camera 

footage, , I believe she acted appropriately 

throughout this call for service. Officer Riser arrived on scene and believed her body-

worn camera was activated because she had synced her camera at the start of her shift. I 

believe it is reasonable for her to believe her camera was on when she exited her patrol 

vehicle upon arriving on scene. I found no evidence or conflicting evidence to believe she 

would have purposely kept her camera off during her initial contacts. Also, while 

reviewing her body-worn camera, when Officer Riser did activate her body worn camera, 

I believe it was an appropriate action for the purposes of gathering as much information 

from witnesses as possible to broadcast descriptive suspect information over the radio for 

responding officers. Assessing how this case progressed, it would have been beneficial 

for officers to identify all witnesses on scene, but it was reasonable while on scene for 

Officer Riser to ensure that Olivia Steele provided a statement due to her proximity to the 

crash and Steele’s complete account of what occurred before, during, and after the 

accident.  

 

           I find that Officer Riser acted within the mission, vision, and core values of the 

Kenosha Police Department and the policies and procedures of the department. 

 

PPPD – Sgt. Lodygowski 

           Sgt. Lodygowski of the Pleasant Prairie Police Department was the only PPPD 

officer to complete a police report for this case. He is the supervisor who blocked 

Jermelle English’s movement through the restaurant after Officer Courtier informed 

English that he was being detained and not free to leave. Sgt. Lodygowski also assisted 

Officer Vences in detaining and arresting Jermelle. His body-worn camera footage 

documented the events leading up to the use of force including Officer Vences’ actions. 

 

           In his report, Sgt. Lodygowski wrote that the first time he entered the restaurant 

was when Kenosha P.D. officers arrived after Applebee’s called to report a suspicious 

couple. Sgt. Lodygowski documented the behavior of Jermelle and Shanya in his report 

and why he intervened and stopped Jermelle from moving throughout the restaurant. He 

also documented the resistive behavior of Jermelle and his fear that Jermelle was injuring 

his child due to his resistive behavior.  

 

 

  

  

 

PPPD – Officer Quilling 

           Officer Quilling did not complete a report and no body-worn camera footage was 

provided to me documenting the first time he entered Applebee’s and observed Jermelle 

and Shanya seated at their booth.  
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Officer Karaway 

           On the day of this incident, Officer Karaway was assigned to third shift patrol 

(2200 – 0600hrs). Officer Karaway began his shift at approximately 2200hrs and worked 

until approximately 0700Hrs on 07-21-23.  

 

Officer Karaway arrived on scene at Applebee’s at approximately 2312Hrs. 

During the evening of this call, he was riding in a dual-officer car with Officer Roepke. 

As Officer Roepke entered the restaurant through the main entrance, Officer Karaway 

entered through the northeast side of the business. In his report, Officer Karaway 

indicated that he arrived to investigate the possibility of suspects hiding inside the 

restaurant. He stated in his report that Applebee’s had called dispatch to report a 

suspicious couple with a baby that asked for their food to-go after the Pleasant Prairie 

Police Department left the restaurant. 

 

           Officer Karaway approached the location of Jermelle and Shanya as PPPD arrived. 

Once Officer Courtier addressed the staff at Applebee’s asking how long Jermelle and 

Shanya had been seated at their table, Officer Quilling stated that the couple (Jermelle 

and Shanya) were already present the first time he was on scene. During this statement 

from Officer Quilling, Officer Karaway was standing between Officer Courtier and 

Officer Quilling. Officer Karaway responded to Officer Quilling asking, “They were 

already here?” When Officer Quilling confirmed that Jermelle and Shanya were already 

inside the restaurant when he initially checked for suspects, Officer Karaway progressed 

to the back of the restaurant following Officer Roepke. He then assisted other officers 

with locating the suspects in the men’s bathroom. 

 

           Once inside the bathroom, Officer Karaway located numerous involved parties 

which he believed were involved in the traffic accident. While dealing with these 

suspects, Officer Karaway heard an active fight in the main dining room of the restaurant 

and he assisted Officer Courtier with taking Shanya into custody. His involvement in the 

use of force was investigated by Sgt. Hancock. See Sgt. Hancock’s report for further info. 
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Officer Courtier 

           On the day of this incident, Officer Courtier was assigned to second shift patrol 

(1400 – 2200hrs). Officer Courtier began his shift at approximately 1400hrs and worked 

until approximately 0600hrs on 07-21-23. Officer Courtier worked all of third shift on a 

scheduled overtime assignment.  

 

           Officer Courtier self-dispatched himself to this call at 2258:43hrs. He arrived on 

scene at 2303:09hrs and began to check the area for the suspects. Officer Courtier 

departed the Kenosha County Jail’s Sally Port to begin his response to this call. While 

driving with his emergency lights and sirens activated he progressed south on Sheridan 

Rd. Officer Courtier can be seen making a phone call and talking on his cell phone. In the 

6200 block of Sheridan Rd, he stated to his caller that he needed to go and then turned 

west on 63St. During this turn he drove onto the parkway and nearly struck a pole 

(2259:42hrs). He continued west on 63St. When arriving on scene of the accident 

(2302:53hrs) Officer Courtier drove through the intersection at 52MPH and did not 

ensure Officer Riser nor any other officer needed further assistance.  

 

At 2306:19hrs dispatch added notes in the CAD that PPPD was unable to locate 

subjects at Applebee’s. Officer Courtier continued to drive throughout the area looking 

for the suspects. A short time later an Applebee’s employee called dispatch stating the 

following (2311:19hrs), 

 

“Hi, umm, I work at Applebee’s and the cops just came here and asked if there 

was a man, woman, and baby who recently got here. Umm, there was a table that was 

sitting that looked very nervous and as soon as the cops left all of a sudden want their 

food to go and their check immediately. I don’t know if they want to come back and look 

at this table before they leave. Because it is a woman, man, and baby.” 

 

 

Dispatch then provided the following radio traffic (2311:35hrs), 

 

“Headquarters 785 or whoever is in the area of Applebee’s still, they just advised 

that our group walked in there, just for 43, it might be related. Applebee’s has a group 

that just walked in, appeared to be nervous, gave no description, said it might be 

related.” 
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Officer Courtier then arrived on scene and relayed information to dispatch 

regarding his arrival (2312:05hrs). Dispatch then stated the following, 

 

“10-04, they actually just advised it was a male, a female and a baby there 

[Applebee’s].” 

 

Once inside the restaurant, Officer Courtier approached Shanya Boyd and 

Jermelle English. Jermelle was holding onto Taquaris Taylor, their one-year-old child. 

The two booths to the east of Jermelle and Shanya appeared to have dishes and glasses on 

them. Jermelle was seated with his legs outside of the booth facing north with Taquaris in 

his arms and on his lap. On the table Jermelle and Shanya were seated at had drink 

glasses in center to outside edge of the table and menus. No food or plates appeared to be 

on the table.   

 

Officer Courtier started the interaction by stating, “Yeah, were you just in an 

accident?” Jermelle responded “No, we been here the whole time, what’s going on?” 

Officer Courtier did not respond to Jermelle’s question and asked how long the couple 

had been present at the restaurant. Jermelle responded that they had been at the restaurant 

for an hour and forty-five minutes. Officer Courtier paused then said, “Yeah, okay.” He 

then walked away and called out to the restaurant staff, “How long have they been here?” 

An employee said, “Twenty minutes, half an hour.” While this was occurring, PPPD Sgt. 

Lodygowski and Officer Quilling arrived on scene. I am unable to definitively determine 

when the hit-and-run accident occurred but due to the rapid SOS call being received from 

dispatch at 2256:34hrs it is reasonable to believe this is near the time the impact occurred 

between the two vehicles. Officer Courtier arrived on scene 16 minutes and 22 seconds 

after the rapid SOS call was received. Jermelle and Shanya had been in the restaurant for 

approximately one hour and seven minutes as Officer Courtier entered Applebee’s. 

Jermelle and Applebee’s management both under and over estimated the time Jermelle 

and Shanya had been inside the restaurant creating a one hour and fifteen-minute 

discrepancy in the times each reported for how long Jermelle and Shanya had been in the 

restaurant. Also, dispatch provided information that the male, female and baby 

Applebee’s called emergency service about had “Just walked in…” 

 

PPPD Officer Quilling stated that when he arrived earlier, he noticed the couple 

Officer Courtier was speaking to. Officer Quilling stated, “Yeah, they were here when I 

came here.” Officer Karaway then sought clarification asking, “They were already here?” 

PPPD Officer Quilling again stated, “Yeah, they had drinks on the table.” Officers 

Roepke and Karaway then walked away to go look for the suspects in a different part of 

the restaurant. Officers Karaway and Roepke located all involved parties in the men’s 

bathroom.  

 

           Officer Courtier and Officer Vences then began to communicate and stated to each 

other that when PPPD Officers first arrived on scene they were delayed and they believed 

it was possible Jermelle and Shanya had fled the scene and sat down, ordered drinks and 

food before PPPD arrived at the restaurant. Officer Courtier and Vences then began to 

ask what car the couple arrived in. While this was occurring PPPD Officer Quilling 
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approached the bartender and spoke to him over the bar. PPPD Officer Quilling then 

approached Officer Courtier and stated, “When I came in here that empty glass was there 

and she already drank it, I don’t think they are involved so I am going to go.” Officer 

Courtier did not react to this information and did nothing to investigate the matter beyond 

questioning Jermelle and Shanya. 

 

           Jermelle asked again for an explanation. Officer Courtier told them that a hit-and-

run accident occurred and someone saw Jermelle and Shanya enter the restaurant with 

their child. Officer Vences began to describe the clothing and physical features of the 

suspect from witness accounts and Officer Courtier said, “So that is why if you could just 

tell us what car you came in we could be done.”  Jermelle then told the officers, “Yeah, 

that’s over with,” and to go find the involved parties and expresses that someone else was 

wearing red as he pointed to the opposite end of the restaurant. Jermelle also told the 

officers to check the cameras and again pointed to the opposite end of the restaurant. 

 

It should be noted that later in the investigation is was determined that Shanya and 

Jermelle arrive in a 2012 white Ford Fiesta bearing Illinois registration of EA29311. 

During the interaction Officer Courtier and Vences had with Jermelle and Shanya this 

vehicle can be seen in body-worn camera footage. It was parked in the Applebee’s 

parking lot on the south side and in view to the left of Jermelle. Jermelle and Shanya 

were asked numerous times to show officers the vehicle they arrived in and they refused 

to provide this information.  Also, Shanya and Jermelle were seated on the south side of 

the restaurant. In his conversation with Officer Courtier and Vences Jermelle pointed to 

the north end of the establishment, he was pointing in the direction of the bathrooms. All 

five suspects of the hit-and-run were located and ultimately one was arrested from this 

bathroom. 

 

           Jermelle then stood up and began to walk away stating he needed to take his son to 

the bathroom. As Jermelle began to walk east he was approaching the entrance/exit to the 

restaurant. Jermelle was then stopped by PPPD Sgt. Lodygowski as Officer Courtier told 

the couple they were not free to leave, and they were being detained. Officer Courtier 

continued to ask what car the couple came in; Jermelle and Shanya refused to provide 

officers with this information. Jermelle then walked past Officer Courtier and Vences. 

Shanya attempted to follow Jermelle but was stopped by Officer Vences who inhibited 

her movement by standing in front of her. Officer Vences then told Shanya she needed to 

stay with his partner (Officer Courtier). Shanya then verbally stated she would not stay 

with Officer Courtier. Officer Courtier then attempted to place Shanya in handcuffs; a 

physical struggle then ensued. See Sgt. Hancock’s documentation regarding the defense 

and arrest tactics utilized to affect the arrest of Shanya. 

 

           Upon securing Shanya in handcuffs and affecting an arrest on her, only Officer 

Roepke ask her if she was okay. Officer Courtier never asked Shanya if she needed 

medical attention nor did he attempt to decontaminate her from the OC spray he 

administered. For the next 30-plus minutes, Shanya was either inside Applebee’s or in the 

rear of Officer Courtier’s patrol vehicle with OC spray on her face. At approximately 

2323hrs, Officer Courtier exited his patrol vehicle and entered Applebee’s to inform 
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officers he was leaving the scene. Shanya was left unattended in the rear of his patrol 

vehicle until 2325hrs. 

 

           During the transport of Shanya to the Kenosha County Jail, there were multiple 

interactions Shanya when Officer Courtier engaged in badgering-type conversations. 

Shanya began to argue with Officer Courtier expressing that she believed he had no right 

to arrest her. Shanya stated, “Y’all full of shit.” Officer Courtier immediately responded, 

“You’re full of shit.” Shanya then stated, “You mad because I whooped that ass.” Officer 

Courtier responded, “Yeah, you’re cool.” He later stated, “That’s why you are going to 

jail…Yeah well, C.P.S. [Child Protective Services] is taking your kid. They are. We are 

calling them right now, my partners are calling them.” Officer Courtier then stated to 

dispatch, “Let the jail know she is combative.” At 2336hrs, while inside the jail, Officer 

Courtier expressed to other officers what had occurred inside the restaurant. Shanya 

interjected stating, “[The fight was] for no reason.” Officer Courtier responded, “Yeah, 

for no reason, because you wouldn’t shut your mouth.” 

 

 It should be noted that I did not locate any documentation or verbal 

communication from any officer on scene suggesting or attempting to place Shanya’s 

child in protective custody through a call to C.P.S. Also, while reviewing the camera 

recording the back seat of Officer Courtier’s patrol vehicle during the transport of Shanya 

to the jail I did not observe her to be combative, she only engaged in verbal 

communication with Officer Courtier. She also didn’t express that she would be 

combative or a physical problem once released from the patrol vehicle.  

 

           Officer Courtier charged Shanya with resisting arrest, obstructing, and possession 

of marijuana. In his report, he wrote the following: 

 

“I ordered Shanya to stay back and she told me no. Shanya was in close proximity to PO 

Vences and she was continuing to escalate her behavior. I then placed my hands on 

Shanya's right arm to prevent her from walking with the male and behind PO Vences. 

Shanya pulled her arm away from me at which time I told her she was now under arrest 

and directed her into the side of a booth as she was defying my direct lawful order.” 

 

           Reviewing Officer Courtier’s BWC, it showed the moment Jermelle walked past 

Officer Courtier and Officer Vences. Officer Vences inhibited Shanya’s movement by 

blocking her ability to continue to walk through the dining room. Officer Vences then 

stated to Shanya that she needed to stay with his partner (Courtier). Shanya stated she 

will not and then Officer Courtier grasped her hand and ordered her numerous times to 

place her hands behind her back while struggling with her. This contradicts his report that 

stated that he provided her a lawful order to “stay back.” Additionally, Officer Courtier 

never stated to Shanya that she was under arrest. Officer Courtier's documentation 

differed from his body-worn camera footage but his actions and the actions on scene by 

other officers created a situation that Shanya should have reasonably believed she wasn’t 

free to leave and was under arrest.  
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Interview Officer Courtier  

On August 18, 2023 at approximately 1403hrs to 1530hrs I, Lt. Jurgens #553, and 

Sgt. Hancock interviewed Officer Courtier. The interview was conducted in room 1141 

of the Public Safety Building and was recorded. Officer Courtier elected to have Kenosha 

Professional Police Association Representatives Tetrick and Sheskey present during the 

interview. Officer Courtier was read his Garrity warning which he signed and that form is 

been included with this report. 

I began the interview by asking Officer Courtier why he was in the Kenosha 

County Jail's Sally Port before responding to this incident. He stated he did not recall. He 

expressed that when he heard the call come over the radio he believed the roll-over 

accident was likely serious and due to a shift change, he did not believe the west end of 

the city was adequately staffed so he elected to respond to the call location. Officer 

Courtier admitted to driving to the area of Applebee’s with his lights and sirens activated 

from approximately 10ave and 55st to Hwy 50 and Green Bay Rd. I asked Officer 

Courtier about the phone call he participated in while driving in emergency mode and he 

expressed that he believed that he received the call and did not place the call. Officer 

Courtier was shown his patrol vehicle video of nearly striking a utility pole on 63St; he 

stated he couldn’t recall what transpired to cause this maneuver but believed he was 

looking at his MDC. 

           Officer Courtier was then asked why he did not stop at the accident scene. 

Reviewing Officer Riser’s dash camera footage, radio traffic, and Officer Courtier’s dash 

camera footage, it was not clear if the intersection was fully blocked upon Officer 

Courtier’s arrival. Officer Courtier explained that he did not stop on scene because he 

believed the intersection was fully blocked or was going to be shortly. He then went into 

an explanation of checking the area for the suspects then arriving on scene at Applebee’s. 

Officer Courtier stated that he observed that Jermelle and Shanya matched the description 

given by Officer Riser which included a male and female black with a baby. Shanya also 

had a bun in her hair which Officer Courtier stated matched the description Officer Riser 

provided over the radio.  

           Upon Officer Courtier completing an overview of the entire incident, I began to 

question him about the initial greeting of Jermelle and Shanya. I played Officer 

Courtier’s body-worn camera footage up to the point of Officer Courtier questioning staff 

from across the restaurant as to how long Jermelle and Shanya had been present inside 

Applebee’s. I asked Officer Courtier if he believed that his verbal communication was the 

most professional way to handle the situation to which he responded that he understood 

what I  “was getting at.” Officer Courtier went on to state that he was not trying to be 

unprofessional but was instead being direct with his questioning. Officer Courtier was 

asked if he believed that when he yelled across the restaurant inquiring how long Jermelle 

and Shanya had been present inside the restaurant if it could have been perceived by the 

couple as a form of stating that they were lying. Officer Courtier acknowledged that it 

could be by stating, “I could see that.”  
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           Officer Courtier was then questioned about his recollection of statements made by 

any Pleasant Prairie Officer regarding their interaction with Jermelle and Shanya before 

Officers Courtier and Vences arrived on scene.  

Officer Courtier admitted that he heard Officer Quilling state that he did not 

“think” Jermelle and Shanya were involved and an explanation regarding drinks being on 

the table they sat at. Officer Courtier explained that he did not act on this information 

because Officer Quilling stated that he did not "think" they were involved but he did not 

know for sure. Officer Courtier also stated that he knew there had to be a delay from 

when Officer Quilling arrived on scene in relation to when the accident occurred.  

           Officer Courtier was then shown body-worn camera footage that showed how 

Officer Quilling told officers three times that Jermelle and Shanya were not believed to 

be involved because they were present when he initially arrived on scene. I then 

explained the timeline of events which included a rapid SOS call, officers being 

dispatched, and Officer Quilling arriving eleven minutes after the rapid SOS call. I asked 

Officer Courtier if Jermelle and Shanya showed signs of individuals being involved in 

that type of incident in that timeframe. Officer Courtier stated that due to the delay, he 

believed it was reasonable that Jermelle and Shanya would not be out of breath or 

appearing as though they had run from a hit-and-run accident.  

           Officer Courtier was then asked if he believed that he should have attempted to 

slow down the investigation and possibly review surveillance footage or speak to officers 

one-on-one away from the suspects. Officer Courtier acknowledged that investigative 

approach would have helped but that he did not have time to engage in that process 

because Jermelle stood up and walked away. Officer Courtier was then asked when 

Officer Quilling stated for the third time that he did not believe Jermelle and Shanya were 

involved, should he have tried a different means of eliminating the couple from 

suspicion. Officer Courtier acknowledged that because he now knew due to watching his 

BWC footage that Quilling told officers three times Shanya and Jermelle were not 

involved, he should have spoken to Officer Quilling directly but did not know that 

information on scene.  

           Officer Courtier was then shown his body-worn camera footage as questioning 

escalated between officers and Jermelle and Shanya. Jermelle then stood up and walked 

away from officers. In response to the footage, Officer Courtier interjected stating that his 

objective was to have Jermelle and Shanya tell him what car they came in hoping to 

immediately remove them from the pool of suspects. Officer Courtier was then directed 

to refer back to his report. He was shown that, in his report, he documented that he told 

Shanya to stay back, but body-worn camera footage showed that did not occur. Officer 

Courtier acknowledged that he believed he mistook Officer Vences’ words for his own 

and that he never told Shanya to stay back. Officer Courtier was then shown in his report, 

specifically the sentence that Officer Courtier wrote that Shanya was told she was under 

arrest. Body-worn camera footage was then played showing that Officer Courtier never 

told Shanya she was under arrest. Officer Courtier acknowledged that he never told 

Shanya she was under arrest but instead told her to put her hands behind her back.   
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           Sgt. Hancock then took over the interview and asked questions of Officer Courtier 

specifically related to his use of force. See Officer Hancock’s report for further info.  

           Officer Courtier was then shown body-worn camera footage from the time Shanya 

was secured into handcuffs until she was placed into the rear of his patrol vehicle. Officer 

Courtier was asked if anyone asked Shanya if she needed medical attention. Officer 

Courtier first referred to when Officer Roepke asked Shanya if she was “okay,” to which 

she responded that she was not and she was confused. Officer Courtier was asked again if 

anyone had asked Shanya if she needed medical attention and he stated, “Directly, no.” 

Officer Courtier was questioned if he recalled, at any point throughout his entire 

interaction with Shanya, if he asked her if she needed medical attention; Officer Courtier 

responded that he was not aware of ever asking her if she needed medical care. Officer 

Courtier was asked if he was aware of the Kenosha Police Department’s Use of Force 

Policy regarding medical care. Officer Courtier answered that officers are required to 

provide medical care for subjects who ask for medical attention or in situations in which 

care is necessary. Officer Courtier was asked about what the use of force policy requires 

for aftercare when OC spray is utilized. Officer Courtier acknowledged that an attempt to 

decontaminate the subject is required. Officer Courtier further stated, “I didn’t have 

anything to decontaminate her with, no.”  Officer Courtier was then asked if subjects who 

are in custody need to be monitored when in the rear of a patrol vehicle to which he 

acknowledged that they do. Officer Courtier then acknowledged that he walked into 

Applebee’s and left Shanya alone in his patrol vehicle leaving her unobserved. He also 

admitted to failing to utilize his radio to communicate with other officers that he needed 

to transport Shanya to the Kenosha County Jail as opposed to walking into the restaurant 

to inform officers of this transport.   

           Officer Courtier was then questioned regarding his plan to decontaminate Shanya 

after driving her to jail. He stated that every time he has OC sprayed someone, he has 

decontaminated them utilizing the eye washing station in the bathroom in the Sally Port 

of the Kenosha County Jail.  Officer Courtier was then shown his body-worn camera 

footage of his transport of Shanya from Applebee’s to jail. During the trip, Officer 

Courtier asks dispatch to call correctional staff and alert them that Shanya was 

combative. Officer Courtier was questioned as to why he did so and asked if Shanya was 

combative at the moment he put the request in with dispatch. Officer Courtier stated that 

Shanya was not combative at the time of the request but was during moments prior. 

Officer Courtier was then asked if every time he utilizes force to effect an arrest does he 

alert jail staff that an in-custody inmate is combative. Officer Courtier stated, “If they are 

still like amped up and if there is a good chance they are still going to continue when they 

get out of the car, yeah.”  Officer Courtier was then asked if he felt it was reasonable to 

declare that Shanya was combative and he stated it was because he has done the same 

thing several times in the past.  

           Officer Courtier was once again questioned regarding why he did not attempt to 

decontaminate Shanya. Officer Courtier stated that he believed it was not reasonable to 

attempt to remove Shanya from the patrol vehicle because every time he spoke to her she 

would become agitated, because he did not administer a large amount of OC spray, and 

because Shanya was not complaining that her face hurt or that she could not breathe. 
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Officer Courtier stated that for these reasons, he did not feel it was urgent or necessary to 

decontaminate Shanya and wash her face of OC spray. Officer Courtier was asked if he 

believed he could have utilized Officers Boeck and Colon as aides to remove Shanya and 

decontaminate her. It should be noted that Officers Boeck and Colon responded to the 

Kenosha County Jail Sally Port in response to Officer Courtier’s radio traffic that he had 

a combative person in custody and in transport to the jail. Officer Courtier acknowledged 

that he could have utilized his backup but he was not willing to risk another physical 

confrontation if she was removed from his patrol vehicle.  

           Officer Courtier was then asked how correctional officers handle the removal of 

uncooperative inmates from the rear of patrol vehicles. Officer Courtier explained that 

jail staff often request a vehicle window be rolled down slightly and correctional officers 

will speak with the inmate. Officer Courtier was asked if Officer Boeck or Colon could 

have been requested to attempt this type of dialog. Officer Courtier acknowledged that it 

could have been attempted, but suspects often know the difference between police 

officers and correctional officers and our (police) presence could have irritated Shanya. 

Officer Courtier further explained how sometimes during the booking process officers are 

requested to move out of sight because their presence intensifies situations. Officer 

Courtier was then asked if he believed Shanya was at that level of uncooperativeness as 

she sat silent for 11 minutes in his patrol vehicle. Officer Courtier stated, “How she was 

at Applebee’s yes, and she could have easily, right now, no. Officer Courtier was asked 

if, at any point, did he consider removing Shanya from the rear of his patrol vehicle to 

decontaminate her. He stated, no because he did not want to reinitiate an incident. It was 

then explained to Officer Courtier that for over 31 minutes Shanya was not provided 

medical treatment and was left with pepper spray on her face including more than 11 

minutes in the rear of Officer Courtier’s patrol vehicle while he waited for two Kenosha 

Police Officers and seven Kenosha County Correctional Officers to remove Shanya from 

his patrol vehicle and into a holding cell. During this time in the interview, Officer 

Courtier was resting his elbow on the desk with his head resting against a closed fist 

while he shook his head several times while muttering an affirmation. Officer Courtier 

was asked if the reason he did not decontaminate Shanya was for punishment and he 

responded, “We don’t punish people.”  

           Officer Courtier’s Kenosha Professional Police Association representatives asked 

to take a short recess which was granted. Upon their return, Officer Courtier wanted to 

add information to his statement. He explained that during the initial interaction with 

Jermelle, he showed signs of a person who was trying to evade arrest or police 

questioning; he was looking for the exits and talked over officers. Also, Officer Courtier 

added that the time discrepancy provided by Applebee's staff of when Shanya and 

Jermelle arrived at the restaurant was too long to overlook and was suspicious in itself.  

           Officer Courtier spoke about the discrepancies in his report, more specifically the 

sentences that indicate that he told Shanya to stay back and that she was under arrest both 

of which did not occur. Officer Courtier explained that he writes his reports from 

memory and does not narrate a report from his body-worn camera footage. Because he 

did not watch his camera footage, these errors occurred. Officer Courtier also stated that 

he has observed a wide array of responses to OC spray and Shanya did not show signs 

that the OC spray was affecting her in a manner that led him to believe Shanya needed to 
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be medically cared for or decontaminated immediately. It was expressed to Officer 

Courtier that this is an open investigation, and he is not to talk about any aspects of the 

call for service, investigation, or interview. The interview concluded at 1530hrs. 

 

           Through my review, I believe that Officer Courtier’s behavior, report writing, and 

investigative techniques violated numerous Kenosha Police Department policies. These 

policies include: 

 

1.1 Mission, Vision, and Core Values of the Kenosha Police Department 

The mission of the Kenosha Police Department is: “To Strengthen and Serve our 

Community by Putting People First.” 

Officer Courtier failed to follow the mission of the Kenosha Police Department 

through his actions, demeanor, and investigative techniques he utilized on this call.  

 

1.3 Use of Force: Medical Assistance Requirement 

All department personnel who engage in the use of deadly or non-deadly force within the 

scope of their employment shall: 

 

A. Check the subject for injuries and administer first aid to their level of training,  

    if required, first aid shall include, but is not limited to, treatment for Oleoresin  

   Capsicum exposures and the use of an Electronic Control Device. 

 

B. Summon an ambulance, paramedics, rescue unit, or appropriate medical aid, if  

    necessary. 

 

C. Maintain close personal observation and keep in close physical contact with  

 the subject while continuing to administer first aid while the subject is in your custody. 

 

D. All officers are to monitor all subjects involved in the use of force contacts for      

    positional asphyxia whenever physical restraint is applied to the subject. 

 

       Upon using force against Shanya, Officer Courtier failed to follow aftercare 

protocols. He did not administer medical aid, did not ask if Shanya needed medical 

attention, and failed to maintain close proximity to her while she was in the back of his 

patrol vehicle. 

I spoke to Sgt. Campbell of the Kenosha County Sheriff’s Department and asked 

him if the eye washing station in the bathroom of the Sally Port was functional during the 

time of this incident. Sgt. Campbell stated he believed it was and did not recall that eye 

washing station being out of service anytime recently. On August 14, 2023 at 

approximately 1545Hrs I visited the Kenosha County Jail’s Sally Port, specifically the 

decontamination room/bathroom that is accessible from inside the Sally Port. The door to 

that room was unlocked and has, to the best of my knowledge, always been unlocked 

during my entire career as a Kenosha Police Officer. Inside the room is a shower, a toilet, 
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a sink, and an eye washing station. I tested the eye washing station and confirmed it was 

working properly.  

 

 For approximately eleven minutes, Officer Courtier was inside the Kenosha 

County Sally Port with other members of third shift patrol. During that time, He failed to 

remove Shanya from his patrol vehicle and failed to decontaminate her. During the entire 

time Shanya was inside the jail’s Sally Port and in the back of Officer Courtier’s patrol 

vehicle, she never raised her voice, was not argumentative or combative, and did not 

attempt to destroy the interior of the patrol car.  

 

17.6 Safe Operation of Departmental Vehicles.  

“It is the policy of this Department to require Department employees to operate 

Departmental vehicles and privately owned vehicles used for Departmental business in a 

safe, responsible, intelligent, and lawful manner at all times.” 

           Officer Courtier engaged in a phone call while driving in emergency mode 

southbound on Sheridan Rd. This phone call was not necessary and added additional risk 

to this style of driving. Also, something distracted Officer Courtier causing him to almost 

strike a utility pole on 63st, he stated it was due to looking at his mobile data computer.       

 

26.1 General Rules and Regulations – II: All Sworn and Civilian Member of the 

Department, While on Duty, at All Times Shall: 

“Be courteous and respectful to other members of the department and to the general 

public.” 

                                                                     & 

 

“Be competent, efficient, and exercise common sense in the performance of their duties.” 

 

Officer Courtier’s behavior, verbal communication, and attitude toward Shanya 

and Jermelle was inappropriate and he failed to calm self, calm subject, reassure the 

subject, and rebuild the subject’s self-esteem. Additionally, he continued to argue and 

berate Shanya while transporting her to the Kenosha County Jail. This included engaging 

with her in argumentative conversation and stating that it was the intention of the 

Kenosha Police Department to place her child in protective custody.  

 

41.10 Police Reports - Completion, Submission, Approval and Distribution. 

“It is the policy of the Kenosha Police Department to document reported and suspected 

crimes and criminal activity occurring within its jurisdiction. Additionally, certain non-

criminal events, situations, and circumstances will also be documented. Employees will 

conduct a thorough, comprehensive, and complete preliminary investigation. Employees 

will complete any and all additional paperwork required.” 

 

In Officer Courtier’s interview, he acknowledged that he incorrectly wrote in his 

report that he told Shanya to stay back and that she was under arrest. He explained that 

this occurred because he wrote his report from his memory without reviewing his body-
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worn camera footage and not that he intentionally lied in his report. I believe that Officer 

Courtier should not be disciplined for lying in his report because I do not believe that was 

his intention and lying in the context of his report would not serve a reasonable purpose. 

It is reasonable to believe that he mistook what Officer Vences said for his own verbal 

communication. However, the Kenosha Police Department policy for body-worn cameras 

allows officers to review their video footage and Officer Courtier could and should have 

reviewed his footage before writing his report. It is also reasonable for a person to believe 

that if an officer in full uniform has placed one handcuff on their wrist while being told to 

put their hands behind their back they are under arrest. Officer Courtier used this 

reasonableness to explain why he mistyped in his report. Though this explanation is 

reasonable, it does not negate the fact that Officer Courtier's report was inaccurate and 

was not completed thoroughly and competently.  

  

           Officer Courtier failed to act within the mission, vision, and core values of the 

Kenosha Police Department. His response and actions during and post-care from this call 

for service are not an example of putting people first, providing a high level of service to 

our community, and failed to follow our core values by not showing respect or excellence 

in our daily work. I am recommending the steps of progressive discipline be followed for 

Officer Courtier. 

 

Officer Vences 

On the day of this incident Officer Vences was assigned to second shift patrol 

(2230 – 0630hrs). Officer Vences began his shift at approximately 2230hrs and worked 

until approximately 0300hrs on 07-21-23.  

 

 Officer Vences self-dispatched to this call at 2303hrs and began to check the area 

for the suspects. There is no squad video recording him responding to this call for service 

or checking the area. Once the information of Applebee’s calling to report a suspicious 

couple inside the restaurant was dispatched, Officer Vences arrived on scene at 

approximately 2312hrs. Officer Vences walked into the restaurant directly behind Officer 

Courtier.  

 

 Once Officer Courtier began his line of questioning with Jermelle and Shanya, 

Officer Vences assisted in questioning when Officer Courtier walked away to question 

Applebee’s staff. Officer Vences asked Jermelle, “What did you guys drive in?” Jermelle 

turned his back and said something inaudible while Officer Vences said, “We want to 

clear you from this.” Jermelle then appeared agitated and ignored the questioning from 

Officer Vences and Courtier regarding the car they drove in. Due to the music in the 

restaurant and Officer Vences’ portable radio, I am unable to determine what Jermelle 

stated but I believe he was upset at the way he was approached by Officer Courtier and 

the lack of information he was provided regarding the initial questioning that occurred.  

 

It should be noted that later in the investigation is was determined that Shanya and 

Jermelle arrive in a 2012 white Ford Fiesta bearing Illinois registration of EA29311. 

During the interaction Officer Courtier and Vences had with Jermelle and Shanya this 

vehicle can be seen in body-worn camera footage. It was parked in the Applebee’s 
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parking lot on the south side and in view to the left of Jermelle. Jermelle and Shanya 

were asked numerous times to show officers the vehicle they arrived in and they refused 

to provide this information. 

 

Officer Vences stated to Officer Courtier that the Pleasant Prairie Police 

Department’s arrival was delayed which could have made it possible for Jermelle and 

Shanya to have fled the accident, enter Applebee’s, and order food and drinks all prior to 

PPPD Officer Quilling arriving on scene and observe the couple seated in their booth. 

Officer Quilling can then be observed addressing Officer Courtier directly, stating that he 

does not believe the couple was involved, and then exiting the restaurant. Officer 

Quilling’s comments can be heard on Officer Vences’ body camera audio.  

 

Jermelle then asked the officers to explain what is going on. When Officer 

Courtier stated that witnesses observed Jermelle and Shanya run into the restaurant with 

the baby, Jermelle began to appear agitated and expressed to officers that someone else 

involved in the accident was wearing red and officers should attempt to locate this party 

and check video footage. Jermelle was asked several times to express what car he arrived 

in but he refused to provide this information.  

 

Jermelle then stood up and was stopped by Sgt. Lodygowski of the PPPD. 

Jermelle then turned around and proceeded west then north through the restaurant. 

Officer Vences ordered Shanya to stay with Officer Courtier and he proceeded to close 

the gap to Jermelle. Once in close proximity, Officer Vences grasped Jermelle’s arm and 

told him to stop before his camera shut off. In his report Officer Vences wrote the 

following; 

 

“The male half attempted to walk around the outer perimeter of the restaurant in 

a clockwise fashion (while still holding the child), so I told the female half to stay with 

Officer Courtier (in an attempt to separate the two parties). Considering the rollover 

accident that occurred, no cooperation from both adults, the male half's unpredictable 

behavior attempting to walk away from us, and the child's welfare (possible 

trauma/injuries), I attempted to stop the male half with a modified escort hold to his right 

arm. The male, while still holding the small child, attempted to swiftly pull away from my 

grip, so I told him to stop and a struggle ensued; at that time, I was concerned for the 

baby's safety and did not want the child to fall or get hurt from the male half's decisions 

possibly forcing us to escalate. 

 

Pleasant Prairie Police assisted me during the struggle, and we were able to the 

get the male half down to a seated position and retrieve the baby from his grasp; during 

the struggle, the male half continued to attempt to pull away and while doing so, was 

squeezing the child tighter in his arm(s). Reference Pleasant Prairie Police Case # 2023-

11644 for their information. After the baby was safely retrieved, I performed a modified 

"secure the head" decentralization from a half-kneeling stance. The male was 

successfully decentralized to the ground, and was given several commands to put his 

hands behind his back. To gain compliance, I delivered multiple strong side hand strikes 

and strong side forearm strikes to the male half. Due to the dynamics of the situation, the 
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strikes met the subject's head, but they successfully caused him to relax his arms and put 

those near his back. The subject was arrested for Obstructing/Resisting and placed in the 

recovery position.” 

 

Officer Vences’ body camera turned back on for 29 seconds showing him holding 

one arm and Jermelle’s hair. Jermelle was yelling for him to let go of him while officers 

ordered Jermelle to let go of his child. PPPD Sgt. Lodygowski attempted to remove the 

child from Jermelle’ s grip. He wrote in his report the following;  

 

“At one point, Officer M. Vences attempted to gain control of Jermelle’ s right 

arm, as I attempted to gain control of his left arm. While grabbing onto Jermelle’ s arm, I 

felt very strong resistive tension from both his arm and upper body, as he continued to 

pull away from us.”  

 

The child was eventually removed from Jermelle’ s grip and handed over to 

someone inside the restaurant. The use of force from Officer Vences was not captured on 

his body camera. When his camera is turned back on, Jermelle was seated in a chair 

inside the restaurant and was speaking with the Kenosha Fire Department for medical 

treatment.  

 

See Sgt. Hancock’s documentation regarding the defense and arrest tactics 

utilized to affect the arrest of Jermelle. 

 

Once Jermelle was taken into custody, Officer Vences and Sgt. Lodygowski 

provided him with aftercare. Officers asked for a medical response, moved Jermelle to a 

seated position, and continued to monitor his well-being. Officer Vences stayed with 

Jermelle until he was escorted outside and onto a gurney to be transported to an area 

hospital. Officer Karaway then handcuffed Jermelle to the gurney. Officer Price rode in 

the ambulance with Jermelle to St. Catherine’s Hospital. Officer Price was eventually 

relieved by Officer Maykut who transported Jermelle to the Kenosha County Jail.  

 

It should be noted that retrieval of Officer Vences’ body-worn camera footage 

was successful and the Kenosha Police Department has the uninterrupted footage from 

this incident. Sgt. Hancock documented in his report why audio turns off and on during 

this video clip. Additionally, I have found no evidence that Officer Vences purposely 

shut off his body-worn camera. I believe it is highly plausible that during the struggle 

with Jermelle the camera’s record button was inadvertently pressed.  

 

Interview Officer Vences  

 On 08-24-23 at approximately 1451hrs to 1604hrs I, Lt. Jurgens, and Sgt. 

Hancock interviewed Officer Vences. This interview was completed in room 1141 of the 

Public Safety Building and was recorded. Officer Vences elected to have Kenosha 

Professional Police Representatives Tetrick and Deates present during the interview. He 

was read his Garrity warning which he signed and that form has been included with this 

report. 
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Officer Vences was asked how he became involved in this incident. He explained 

that he was at Culver’s (5220 Green Bay Rd) and because of his location on the west end 

of the city he felt it was appropriate to respond to the area of the hit-and-run accident. 

When asked why he responded to Applebee’s Officer Vences explained that an employee 

called dispatch reporting that a couple inside the restaurant possibly matched the 

description of the suspects and was acting suspiciously. Officer Vences was asked to 

elaborate further about the suspect information that was broadcasted over the radio. He 

stated that he believed that Officer Riser had stated that the suspects included multiple 

black males and a female black subject with a bun in her hair, one of the subjects was 

wearing red and someone was carrying a baby.  

 

Officer Vences was then asked if he recalled what dispatch had broadcasted over 

the radio regarding what information they had received from the call from Applebee’s 

staff. Officer Vences stated he couldn’t recall the exact language but it was regarding 

subjects inside the restaurant matching the description of the suspects who fled from the 

accident. Officer Vences was then asked what he was looking for when he entered the 

restaurant. Officer Vences stated he was looking for someone who matched the 

description originally provided by Officer Riser. 

 

Officer Vences was asked to describe who he entered the restaurant with and what 

he did upon entering Applebee’s. He stated that he arrived with several other officers and 

was immediately directed to speak with Jermelle and Shanya (the parties Applebee’s 

called about). Officer Vences was asked to describe his interaction with Jermelle and 

Shanya when he arrived. Officer Vences stated that initially, he asked the couple basic 

questions to gather information and officers provided an explanation as to why they were 

present and speaking to Jermelle and Shanya. Officer Vences also stated that he observed 

that Shanya had a bun in her hair, Jermelle was wearing red, possibly pants, and they had 

a baby with them. 

 

Officer Vences was asked which officer made the initial contact with Jermelle and 

Shanya. Officer Vences stated that Officer Courtier made the first contact. Officer 

Vences was then asked how he perceived the conversation was progressing between the 

couple and Officer Courtier. Officer Vences stated that the conversation appeared to be 

verbally escalating and he attempted to interject and de-escalate the situation. Officer 

Vences explained that to de-escalate the situation he asked Jermelle and Shanya how they 

arrived at the restaurant. Did they walk, did they drive, what car was their vehicle? 

Officer Vences stated he was attempting to provide them with a means to clear the 

suspicion that they were involved in the hit-and-run accident. Officer Vences stated that 

the couple was not cooperating with this line of questioning and stood up and attempted 

to leave. 

            

Officer Vences was then asked if he recalled having an interaction with any 

Pleasant Prairie Police Officer or if he overheard either Sgt. Lodygowski or Officer 

Quilling state anything to Kenosha Police Officers while on scene. Officer Vences stated 

that all he remembered was a Pleasant Prairie officer stopped Jermelle and possibly 

expressed to Jermelle that he was legally detained. 
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Officer Vences was then shown his body-worn camera footage from when he 

entered the restaurant to approximately when Jermelle stood up and was stopped by 

PPPD Sgt. Lodygowski. While reviewing Officer Vences’ body-worn camera footage he 

was asked if he remembered glasses being present on the table Jermelle and Shanya were 

seated at. He stated he did and that they appeared to be skinny flute-shaped glasses. 

When Officer Vences was shown his footage that provided the audio of Officer Quilling 

stating that Jermelle and Shanya were on scene when he first arrived with drinks on their 

table Officer Vences stated he didn’t recall hearing Officer Quilling's statement. Officer 

Vences explained that his body camera was positioned on the left side of his chest and his 

attention was directed forward while his camera captured visuals to his left and right. 

Upon the second time Officer Quilling stated that he didn’t believe Jermelle and Shanya 

were involved in the hit-and-run accident Officer Vences was asked if he recalled hearing 

this statement. Officer Vences stated that he didn’t recall hearing him make the second 

statement because he could only hear his voice talking. It is reasonable to believe that 

Officer Vences didn’t hear Officer Quilling the first time he stated that Jermelle and 

Shanya were likely not involved. His proximity to Officer Quilling wasn’t as close as 

with other officers and it appeared to be loud inside the restaurant. It is not reasonable to 

believe that Officer Vences didn’t hear Officer Quilling the second time because he 

responded to Officer Courtier. Officer Vences stated to Officer Courtier moments after 

the second declaration from Officer Quilling that because Officer Quilling arrived on 

scene with a delay it could be possible Jermelle and Shanya fled from the scene, entered 

the restaurant, ordered drinks and food all before Officer Quilling arrived at 2309hrs. 

 

It was expressed to Officer Vences that I believed that he absorbed what Officer 

Quilling had stated and that is why he expressed to Officer Courtier that the delay of 

PPPD’s arrival was a reasonable reason to continue to investigate Jermelle and Shanya. 

Upon expressing this information to Officer Vences he stated, “Well there was radio 

traffic that Prairie did go to Applebee’s prior to us getting there and I believe it was 

added to the call notes.” KPPA representative Deates asked for clarification regarding the 

delay in response Officer Vences was expressing. The timetable of events was then 

explained to everyone in the room. Officer Vences was then asked if he believed there 

could have been another avenue or means to determine when Jermelle and Shanya 

arrived on scene compared to when the crash occurred. Officer Vences responded, 

“Yeah, I mean it’s possible. There are always different variables for different results and 

same results different options.” 

 

Officer Vences was then shown body-camera footage from Officer Courtier. 

Body-worn camera footage of Officer Quilling for the second time stating that he 

believed Jermelle and Shanya weren’t involved in the hit-and-run accident was played.  

The clip continues with Officer Vences immediately reacting to this statement.  This 

body camera footage was stopped and it was stated to Officer Vences that I believed that 

he heard Officer Quilling's statement causing him to react. Officer Vences stated, “Yeah, 

yeah, no, it makes more sense for the second time.” 
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Officer Vences was then asked if at this point during the interaction with Jermelle 

and Shanya, he felt that he was working with only Officer Courtier. He agreed that it was 

the two of them working together. I then asked why Officer Vences didn’t attempt to 

figure out another means to eliminate Jermelle and Shanya as suspects. Officer Vences 

stated that he felt he needed to stay with the couple because they were detained and he 

was trying to “buy time”. Officer Vences stated that his positioning was designed to 

monitor Jermelle and Shanya because they were detained. Officer Vences was 

anticipating Officer Courtier would begin the process of trying to figure out another way 

to verify when Jermelle and Shanya entered the restaurant. 

 

Officer Vences was then shown the last time Officer Quilling directly addressed 

Officer Courtier and stated again that he didn’t believe Jermelle and Shanya were 

involved. Officer Vences was asked if he remembered Officer Quilling having that 

conversation with Officer Courtier. Officer Vences responded that he didn’t recall 

hearing Officer Quilling make that statement. Officer Vences was then asked if he had 

that information would his actions have been different? He expressed that he would have 

relayed that info and would have focused on a different process to eliminate Jermelle and 

Shanya from suspicion of being involved in a hit-and-run accident. 

 

It was expressed to Officer Vences that this is an open investigation, and he is not 

to talk about any aspects of the call for service, investigation, or interview. The interview 

concluded at 1604hrs. 

 

      Through my review, I believe that Officer Vences' use of force, report writing, 

and investigative techniques violated numerous policies. These Kenosha Police Policies 

include: 

 

1.1 Mission, Vision, and Core Values of the Kenosha Police Department 

The mission of the Kenosha Police Department is: “To Strengthen and Serve our 

Community by Putting People First.” 

Officer Vences failed to follow the mission of the Kenosha Police Department 

through the use of force he utilized on this call.  

 

 

 

 

1.3 Use of Force 

 See Sgt. Hancock’s report regarding numerous strikes being administered to 

Jermelle that he was unable to find any articulable or justifiable reasoning for being 

delivered. 

 

41.10 Police Reports - Completion, Submission, Approval and Distribution. 

“It is the policy of the Kenosha Police Department to document reported and suspected 

crimes and criminal activity occurring within its jurisdiction. Additionally, certain non-

criminal events, situations, and circumstances will also be documented. Employees will 
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conduct a thorough, comprehensive, and complete preliminary investigation. Employees 

will complete any and all additional paperwork required.” 

 

Officer Vences authored a report that was incomplete and inaccurate. Events that 

occurred during his use of force were not properly documented. See Sgt. Hancock’s 

report for further info.  

 

Conclusion 

This case had numerous challenges that were unique and ultimately created 

conflict and a less-than-desirable outcome. Officers were provided partially accurate and 

partially inaccurate information from multiple witnesses on scene. This is common in 

many of the cases law enforcement investigate but, with the witnesses involved in this 

case, their descriptions of the suspects were coincidentally similar to that of non-involved 

parties. It is still unclear how witnesses determined that a female in the group was 

wearing red with a bun in her hair and a scarf when none of the involved parties match 

this description. Also, Officers encountered four different timeframes of when Jermelle 

and Shanya arrived on scene; just now from dispatch, twenty to thirty minutes from 

Applebee’s management and one hour and forty-five minutes from Jermelle.  

 

Additionally, officers on scene were immediately engaged in a confrontation with 

Jermelle and Shanya who were not forthcoming, were not fully cooperative, and could 

have de-escalated the situation by answering questions and providing information 

requested from Officers Vences and Courtier. Jermelle and Shanya also chose to engage 

in physical resistance when officers attempted to lawfully detain them. Their behavior 

should not go unnoticed even though Kenosha Police Officers failed to provide a level of 

service and professionalism the citizens of the City of Kenosha expect and require from 

all members of this department. 

 

Though Officer Courtier and Officer Vences received resistive and uncooperative 

verbal communication from Jermelle and Shanya, their failure to work through this 

situation ultimately resulted in the use of force that was partially deemed unreasonable. 

As Kenosha Police Officers, we are held to our mission, vision, and core values. This 

includes adhering to our policies, practices, and standards to continuously improve to 

ensure that we provide the highest level of service to our community. A pivotal part of 

these standards is our ability to be excellent problem solvers and find solutions when 

others cannot. Officers Vences and Officer Courtier failed to explore alternative means to 

achieve their ultimate goal of locating and arresting the suspects involved in the hit-and-

run accident. 

 

This failure to use common sense and provide competent police service led to the 

use of force on two subjects, a failure to provide medical care to one involved party, and 

unreasonable force towards another party. Officer Courtier’s verbal communication 

throughout this call did not assist in de-escalation. He also engaged in banter with Shanya 

that was rude and could be deemed as malicious.  
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Officer Vences and Officer Courtier didn’t react and move his attention away 

from Jermelle and Shanya when Officer Quilling stated that he believed the couple 

weren’t involved in the hit-and-run accident.  Officer Vences did not process the use of 

force scene appropriately and ultimately used unreasonable force on five of his eleven 

use of force decisions that Sgt. Hancock characterized as “[partially having] no 

articulable reason why that force was being used.”. His behavior was not what we strive 

for and citizens of the City of Kenosha expect and require from Officers of the Kenosha 

Police Department. 

 

Once the force used upon Jermelle and Shanya was complete, Officers Vences 

and Officer Courtier had very different demeanors and responses. Officer Vences de-

escalated quickly and calmly cared for Jermelle. His medical treatment was appropriate 

and within policy. He also displayed an ability to not personalize the events by acting 

professional and without heightened emotion. Officer Courtier had the opposite response 

compared to officer Vences. Though Officer Courtier did say in his interview that the 

actions against Shanya were never intended as punishment, he still showed signs of being 

overly emotionally affected by the use of force and defiant behavior present to him by 

Jermelle and Shanya. He was argumentative with Shanya and declared her as a combative 

inmate during his transportation to the Kenosha County Jail. This declaration caused a 

response of nine law enforcement professionals to respond to the Sally Port to assist 

Officer Courtier. Further, Officer Courtier ultimately failed to render Shanya medical 

care for over thirty minutes. 

 

I believe the actions of Officers Courtier and Vences fail to meet the standards 

outlined in our mission, vision, and core values. These officers failed to put people first. 

They failed to show respect, proper integrity, superior service, and they failed to be 

examples of excellence. I am recommending the steps of progressive discipline be 

followed for both Officer Courtier and Officer Vences.  
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  Rescue arrived on scene and began assessing Cruz and Mendez. Rescue advised due to Cruz 
being pregnant they would be transporting her to Froedert South Hospital. 

  Checks were conducted on Cruz and dispatch advised she had a misdemeanor warrant out of 
Kenosha Joint Services and her bond would be $300. At this time, Cruz was already in route to the 
hospital. 

  Officer Tripp #786 arrived on scene as my cover officer and began taking pictures and speaking 
to the witness in the Texas Roadhouse uniform. Please see his report for further details. 

  I heard on the radio other officers believed they were out with people from the accident at 
Applebees. Officers then advised there was an active fight at Applebees. 

  Shortly after I was advised to go to Applebees in attempt to see if any of the people matched the 
description given. 

  While I was at Applebees, I observed a vehicle arrive and a female walked up to myself. I asked 
her if I could help her and she stated she was the owner of the Honda Civic that was involved in 
the accident. The female was verbally identified as Maleah Trull. I asked Trull who was driving her 
vehicle and she stated she did not know. I advised Trull that the incident in a possible felony and 
she could suffer the consequences since it is her vehicle. Trull stated she knew who had her 
vehicle and she would tell me what she knew.

  Trull advised she was at work at St. Cats and received a text message from "Janiah" who advised 
her they just got into an accident and the ran away from it. Janiah also sent a text message to Trull 
and told her to report her vehicle stolen. Trull advised she then called her mom to pick her up and 
while her mom was on the way, she observed her daughters car and told her where the police 
were. I then asked Trull if she knew who was driving her car and she stated "Jamonte" was. I 
asked how she knew that and she advised he was the one she allowed to borrow her vehicle and 
he was the one who dropped her off at work in her vehicle. A statement was completed with Trull.  

  Pictures were taken and uploaded of the text messaged Janiah sent to Trull. 

  I spoke with Officer Pruett 684 who advised he learned Jamonte was driving as well and would be 
taken into custody for hit and run causing injury. 

  I then went to the hospital to speak with Cruz. Officer Pittman #781 was able to take a statement 
from Cruz, please see his report for further details. Cruz also advised she no longer had insurance.

  I issued and explained Cruz three citations; OWS- BI77513, No insurance-BI775115, and Failure 
to Yield Right away from a Left Turn- BI775114.
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On 07/20/2023 at approximately 2306 hrs I, P.O. Roepke #696 along with P.O. Karaway #732, 
were patrolling in marked KPD squad #3448 and wearing full KPD patrol uniform. BWC active. We 
responded to Applebees, 6950 75th St, reference an Accident investigation. See report 
2023-00039079. It was advised that the suspects in this case were African American and possibly 
had a child with them.

Upon arrival P.O. Courtier #661 and P.O. Vences #686 were speaking with a couple that were 
sitting on the south side of the restaurant near a window. As Officers were speaking with these 
subjects I decided to continue searching the restaurant for other potential suspects. I made my 
way to the mens bathroom to check it for persons as there appeared to be very little people in the 
restaurant at this time. As I opened the bathroom door I observed approximately five people 
congergating in the restroom. As I was attempting to identfiy these people I heard Officers adivse 
that there was an active fight happening in the restaurant.

I made my way out of the bathroom in order to assist Officers. I could hear a woman yelling at this 
time. I made my way back into the main restaurant area and observed P.O. Courtier struggling with 
a female/ black. She was later identified as Shanya Boyd. Boyd was the same female that Officers 
were originally speaking to. I observed this female to have climbed up on top of the booth. P.O. 
Courtier was actively attempting to place this female in custody. I observed her to brace her body 
up against the window and actively push against the seat in order to keep her distance from P.O. 
Courtier. I observed him to have hold of her arm and he was attempting to bring her down. I could 
see Boyd actively pulling her arm away from P.O. Courtier as he was giving her multiple 
commands. As I observed Boyd to be actively resisting P.O. Courtier's attempts to place her into 
custody I then went to assist him. I climbed onto the seat of the booth and took hold of her left arm 
over her bicep and forearm. I then attempted to remove her from her position of height as she was 
perched on top of the booth seat. I could feel the resisitve tension in her arm as Boyd continued to 
actively pull her arm away from me. Officers and I were able to pull her down off the booth seat 
and attempted to stablizie her against a table. Boyd continued to actively resist Officer's attempts 
to place her hands behind her back. Due to the small confined space of where we were located 
and her continued active resisitance it was determined that we she needed to be placed on the 
ground for further stabilization. 

The table was removed for space. Officers and myself were able to direct her to the ground at this 
point. Boyd continued to actively resist my efforts to place her left hand behind her back. I could 
feel her pulling her arm pulling away from however I was finally able to place it behind her back 
where Officers were able to secure her into handcuffs. During the arrest of Boyd OC spray was 
deployed. Once she was safely into custody I assisted in escorting her to the P.O. Courtier's 
squad. During this time Boyd continued to yell and scream. She had to be stabilized against the 
squad during our search incident to arrest in order to conduct our search thoroughly. Boyd was 
then placed in P.O. Courtier's squad and turned over to him to be transported to the KCJ.
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      On 08-21-23 at approximately 1100hrs I, Lt. Jurgens #553 responded to Applebee's (6950 
75St) to retrieve a hard drive. Upon my arrival, an employee turned over a digital video recording 
device and a hard drive. It was later determined another hard drive was inside the digital video 
recording device. These items were turned over to Forensic Examiner Morton. He took the devices 
and determined that both hard drives had no  viewable video footage on them and may have only 
corrupted data. The hard drives and DVR were turned back over to Applebee's management on 
08-24-23 at approximately 1100hrs. 
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       On 08-18-23 at 1017Hrs I, Lt. Jurgens #553 had a search warrant signed by court 
commissioner William Michel for video evidence from Applebee's (6950 75St) related to the 
hit-and-run accident. The warrant requested video evidence and surviellence equipment if 
necessary. At 1115hrs I served the warrant at the restaurant and obtained six video clips via my 
Kenosha Police Department email with anticipation of being provided the surveillence system hard 
drive on Monday 08-21-23. The six video clips were put onto a disc and placed into evidence. 

            The video footage from the interior of Applebee's provided evidence of when Jermelle and 
Shanya entered the restaurant and when the suspects entered the restaurant. It should be noted 
that the timestamps on the video footage from Applebee’s are incorrect. The appropriate time was 
determined by synching body-worn camera footage of Officer Karaway clearing the women’s 
bathroom with the internal surveillance footage from Applebee’s. Our body-worn cameras are 
synched to central standard time when they are docked for uploading and charging. The 
Applebee’s footage shows Officer Karaway knocking on the female bathroom door at 2259hrs and 
Officer Karaway’s body-worn camera footage shows a timestamp of 2320hrs when he completes 
this act. For the remainder of this report I will reference to adjusted times of 21 minutes past the 
timestamps indicated on Applebee’s surveillance footage. 

 

           At approximately 2205hrs Jermelle and Shanya entered through the front entrance of the 
restaurant. Shanya is carrying a purse and another bag that is likely a diaper bag. Jermelle is 
carrying their child. They wait at the host stand, are greeted, and are escorted to the upper section 
on the south side of the restaurant. This footage was observed through channel 4 of Applebee's 
camera footage. 

 

           At 2301hrs two individuals I believe were employees are observed standing and talking at a 
point-of-sale system near the to-go entrance of the restaurant. They are facing each other standing 
facing east and west. At 2340:10 the suspects begin to enter through the to-go entrance of the 
restaurant. Five subjects entered through this door and all entered into the men’s bathroom in a 
single file line. I believe that the subject carrying Marc Garrett was Janiah D. Washington.         
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On 7/20/23 at approximately 2301hrs, I, PO Maccari #634, along with PO Thorpe #735, while in full 
KPD uniform/unmarked squad #3264 (video/bwc), responded to the area of STH31 / STH 50 to 
assist officers investigating an injury vehicle accident where several subjects reportedly ran from 
the scene north/west.

I began to check the area and heard officers call out at Applebees (6950 75ST). We responded 
there and parked to the north in case they needed assistance or suspects ran outside. I heard 
unusual radio noise as if someone keyed up to talk but nothing came through. I then pulled in to 
the lot and ran in to Applebees. 

Along the south wall of the restaurant in the dining area, I observed officers in a physical 
altercation with a subject wearing a white shirt. I began yelling for this person to stop resisting and 
identified as Kenosha Police. It appeared officers were gaining control. I could smell oleoresin 
capsicum residue in the air. 

I heard what sounded like additional fighting (thuds/pounding) to the north of me. I looked up and 
observed what appeared to be a physical altercation. I responded over there and found officers 
struggling with a male/black. 

A male/white was close to officers recording. He was ordered and directed back and advised he 
could record but needed to allow space for officers. I stayed between him and officers until relieved 
by PPPD. A female/white employee began to speak to me about the incident. 

I was then tasked with staying with a young male involved in the altercation. I requested that the 
med unit respond in emergency mode. A female/black, who refused to identify herself, was holding 
the child. I learned she was an employee at Applebees who was caring for the child. PO Roepke 
#696 would take over this task as I needed to interview two employees. 

I interviewed two employees,  and 

 provided a written statement of the following: A male/black, female/black, and a baby 
came in and were self seated.  went to their table to take their order. The female ordered 
an alcoholic drink. Shortly after, a police officer came in to Applebees. The officer then left. The 
couple then changed their order to "to go." They seemed to be staring at police. They seemed 
nervous / jumpy.  told her manager, Jen, that they should call the police back because this 
group matched the description of who they were looking for and they were super nervous. Just 
brought up what if this kid was kidnapped or in trouble etc... Jen decided they could call the police 
back and Jen did so. It seemed as if the male used the baby as a shield or defense so the police 
wouldn't talk to or touch him. See her written statement. 

 provided a written statement of the following: An officer came in and asked  if a 
male/black, female/black, and a baby had come in within the past five minutes. There was a group 

2023-00039088

Maccari Daniel 634 Hecker, Joshua J 07/21/202307/21/2023

KPD Supplement 2023-00039088 Page 2 OF 3



matching this description sitting along the south wall of the restaurant, but they had been here for 
about 15-20 minutes already. The officer did not see them and  didn't mention them due to 
the time line. The officer left. The male and female asked for their order "to go."  and 
employees discussed whether or not this group was who the officer was looking for. The group 
seemed to be staring at the employees as they spoke. The police came back and now made 
contact with that male, female, and baby. The male stood up and grabbed the baby and began to 
walk away from the police. The police blocked his path and the male went the other way, so 
officers again went to black his path. That is when things escalated. Prior to the male getting up, 

 heard the officer asking them what kind of car they drove.  remembered the officer 
asking again when the male tried to leave and explained it was a simple question. When the 
struggle began, it appeared the priority was keeping the baby safe and separating the male/baby. 

 never left the bar area between the time the police left and came back. See his statement. 
 showed me a receipt for the female's drink order, which was placed at 2242hrs. 

I cleared with this report. 
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On Thursday, 07-20-2023, I, Officer Thorpe #735, was assigned to third shift patrol from 2200 hrs - 
0600 hrs, in full uniform and unmarked SQ #3264, with Officer Maccari #634. My SQ's Audio / 
Video REC was active on this call. I was wearing my assigned BWC: BWC2-41920. My BWC's 
Audio / Video REC was active on this call. Both SQ and BWC were tested prior to the start of my 
shift and were shown to be working properly.

At approximately 2305 hours, PO Maccari #634 and I, as well as multiple other officers responded 
to a two vehicle accident with injuries at the intersection of 75th St and Green Bay Rd. Dispatch 
advised that one vehicle had rolled over. While responding to the location, dispatch advised that 
multiple witnesses were providing multiple descriptions of 3-4 people running from the accident 
westbound on 75th St.

Upon our arrival, we began to check the area for the suspects. Officers began checking 
businesses in the area. Dispatch advised that a worker at Applebee's 6950 75th St believed that 
the suspects were in the establishment. Multiple officers responded to this location. PO Maccari 
#634 and I waited outside to see if any suspects would flee once officers entered Applebee's. 
While on perimeter, officers inside advised that there was a fight inside. Myself and PO Maccari 
#634 responded.

I entered Applebee's and observed multiple officers attempting to handcuff a female who was 
actively resisting them, on the south side of the dining area in the restaurant. I approached them 
and advised them to decentralize the female to the ground. The female then braced herself against 
a table so that officers could not safely decentralize her. I pulled the table away from the female 
and officers were effectively able to decentralize the female and handcuff her. Once the female 
was handcuffed. I observed other officers trying to handcuff a male who was actively resisting 
them. There was a small group of Applebee's staff surrounding them. I then ran over to the officers 
with the male and began to move the staff away from the officers. Once the male was handcuffed, 
I called for a Med unit to respond to treat both the male and the female.

While waiting for the Med unit, I was informed that officers were with multiple subjects in the men's 
bathroom. I the responded to the bathroom to assist officers.

The subjects in the bathroom were identified verbally as the following:

- Kevin D Thomas

- Janiah D Washington

- Jamonte D Wright

- Marc A Garrett
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On 07-21-2023 at about 2312 hours I, PO Karaway 732, was on duty assigned to 3rd shift patrol 
with PO Roepke 696.  At about that time we were checking Applebees (6950 70th street, Kenosha, 
WI) for suspects in a hit an run accident causing injury.  Police had checked the restaurant shortly 
after the crash occured.  Dispatch advised that Applebees employees reported a black male and 
black female, with a baby, wanted to take their ordered food to go shortly after police checked the 
restaurant.  This prompted us to investigate the restaurant.  

This call took place during the hours of darkness.  This call occured indoors with soft interior 
lighting.  I was wearing the Kenosha Police Department patrol uniform and driving marked squad 
3448.  Body worn and squad cameras active during this call. 

We arrived with other officers and I heard staff advise other officers that his party arrived about a 
half hour prior. It was unknown to me if these people were involved and I went to check the 
bathrooms for the suspects.  

While I was investigating the bathroom, I was advised of a fight happening in the restaurant area.  I 
moved the the restaurant area and saw PO Courtier 661 standing on the seat of a booth 
attempting to place the black female I previously observed, later identified to me as Shanya C. 
Boyd (ver), into custody.  She was standing on another seat of a booth with a leg propped on the 
back of the booth and her back pressed against the wall.  Shanya was obviously bracing her body 
to overcome  PO Courtier's attempts to control her.  I could see PO Courtier was in physical 
contact with her arms. 

The restaurant was open for business and had other customers.  I could see what looked to be a 
crowd forming near the center area of the dining area.  PO Courtier and Shanya were both 
standing on booths and faced a risk of falling during the struggle.  I believed that a prolonged 
struggle to secure Shanya in handcuffs in this location would increase the risk of her or officers 
facing injury.  I saw officers attempting to control a second resistive subject on the west side of the 
dining area.  These circumstances were significant factors in my decisions during this call. 

I climbed onto the table next to Shanya and pushed her away from the wall she was leaning 
against.  I put myself between her and the wall and pushed her off the booth so officers could 
affect the arrest on a stable platform.  I could feel Shanya pushing back against me as I tried to 
pushed her away from the wall.  Shanya landed on her feet on the floor and continued to actively 
resist officer attempts to place her arms around her back.  I attempted to conduct a control the 
head decentralization.  Shanya continued moving, causing my hands to miss the target area.  I 
suspected my hands made contact with the front of her neck, and I did not want to perform the 
decentralization from that position.  I released my hands from Shanya.  

This area had tables, chairs, and dining booths around us, limiting space and creating impact 
hazards.  I grabbed Shanya's ankles and pulled them from out from underneath her.  This caused 

2023-00039088

Karaway James 732 Schaal, Timothy A 07/21/202307/21/2023

KPD Supplement 2023-00039088 Page 2 OF 3



Shanya to fall to the ground and officers could complete the arrest.  During this time I felt a liquid 
make contact with the right side of my head and right forearm.  The liquid caused a burning 
sensations and I recognized it as OC spray.  I realized OC spray had been deployed and I was 
exposed to its effects.  I took control of Shanya's right arm from PO Courtier and secured her in 
handcuffs.  Shanya was assisted by officers back onto her feet.  We escorted her to a squad 
parked outside and I searched her incident to arrest.  I found no contraband. 

I transferred custody of Shanya to PO Courtier.  PO Vences 686 was with the other resistive male, 
who was on an ambulance gurney.  I secured that male in handcuffs to the gurney (checked for 
fit/safety locked).  Due to the earlier level of resistance this male engaged in, I secured both hands 
to the gurney.  PO Roepke and I later learned of a young child of the two people that were 
arrested, which was brought to Froedtert Pleasant Prairie.  We responded to the hospital to 
facilitate placement of this child.  Reference PO Roepke's report for further information. 

This report ends my involvement with this case at this time. 

END OF REPORT
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On 07-21-23, I PO Courtier #661 was on patrol in full KPD uniform operating marked squad 4002 
with BWC recording.  At approximately 2258 hours, I responded to the area of STH 50 and STH 31 
for a rollover crash with subjects that had fled the scene.  This was under case number 
2023-39078.

Upon arrival, PO Riser #782 advised that male blacks and a female black with a baby ran toward 
Kohls or Menards.  PO Riser advised that the female had a red shirt, with a bun on top of her head 
and a scarf.

I checked the area with other officers and was unable to locate anyone.  At approximately 2311 
hours, staff from Applebees, located at 6950 75th Street, which is in between Kohls and Menards, 
called into dispatch and advised that a group with a similar description came in and appeared 
nervous.  The caller stated that there was a male and female with a baby and were sitting at the 
third table in.

I arrived to Applebees within seconds of this call with other officers including officers from Pleasant 
Prairie PD.  I was directed by staff to the third booth on the south side of the restaurant, along the 
windows.  This was the only seated table within the restaurant.  I observed a female sitting facing 
toward the exit.  This female, later ID via IL DL as Shanya Boyd, was wearing a white t shirt, dark 
pink pants, with a bun in her hair.  The male was seated on the edge of the opposite booth at the 
table, holding a baby and was wearing a multicolored shirt with red shorts.  

It has been a common occurrence through my career for witnesses to get parts of their 
descriptions mixed up or inverted, such as the female having red/pink pants instead of shirt.  The 
fact that they had appeared nervous to the caller shortly after the accident, and the female having 
a bun and similar clothing, with a baby, made me strongly believe they were involved and were 
trying to evade police by entering Applebees.

I made contact with this couple and asked them if they were just involved in an accident.  When 
they denied being in an accident, I asked how long they had been at Applebees, to which they 
replied about an hour and a half to an hour and 45 minutes.  I asked them several times what car 
they arrived in but they stated they did not need to answer my questions and refused to tell me.  I 
spoke with employees, including the manager, Jennifer Harris, who stated that this couple had only 
been at the restaurant for maybe 20 minutes and that this was in fact the table that they had called 
police for.

As officers were still trying to investigate whether or not this couple was involved in the hit and run, 
the male half got up and began walking toward the exit.  I informed him he was detained and not 
free to go.  The male told me he was free to go and proceeded to try and walk past officers.  Once 
again, I told him to just let us know what car he came in and we would be done investigating, but 
he still refused.  At this time, Shanya approached me from behind and I told her to stay back.  As 
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the male half then retreated backward with PO Vences #686 following him, I ordered Shanya to 
stay back and she told me no.  Shanya was in close proximity to PO Vences and she was 
continuing to escalate her behavior.  I then placed my hands on Shanya's right arm to prevent her 
from walking with the male and behind PO Vences.  Shanya pulled her arm away from me at which 
time I told her she was now under arrest and directed her into the side of a booth as she was 
defying my direct lawful order.  I attempted to place Shanya's arm behind her back to place her into 
handcuffs.  As I placed the right handcuff on her wrist, she began screaming loudly and then stood 
up on the booth.  As I was trying to hold onto the handcuff so that Shanya could not use it as a 
weapon, she began to try and push me off of her and swing her arms toward my face as she was 
doing so.  I could not get my balance as we stood on the booth cushion and I tried to wrap my left 
arm around Shanya's backside to direct her off the booth, but she went backward into the window.  
I could not grab any other part of Shanya other than bun of her hair to try and pull her head forward 
to gain access to her backside.  Shanya stepped over the back of the booth and continued to try 
and break free from my grip that I still had on her and continued to swing her left arm toward me, 
as well as kicking her legs, making me fearful I was going to get struck in the face.

PO Roepke #696 arrived around this point and we directed Shanya to the ground.  During this 
process, numerous dishes were knocked off of the table and chairs were flipped over.  Shanya still 
continued to actively resist numerous officers.  Needing to stop the continued active resistance, I 
deployed my department issued oleoresin capsicum (OC) spray into Shanya's face.  At this time, 
we were able to take Shanya into custody.  Shanya was escorted outside and placed in the rear 
seat of my squad car.  I had retrieved her striped purse and located her IL DL inside.  I also located 
a baggie of a green leafy substance that was consistent with marijuana based on my training and 
experience.  My training and experience consists of 7 years as a law enforcement officer and 
involvement in numerous drug investigations.  I seized this as evidence.

It was later determined that the couple was not involved with the crash.

I transported Shanya to the Kenosha County Jail where she was held on the following:

946.41(1) ; RESIST POLICE

946.41(1) ; OBSTRUCT POLICE

947.01(1) ; DISORDERLY CONDUCT

961.41(3G)(E) ; POSSESS MARIJUANA

Shanya had not open cases, was not on DOC supervision, and had no prior convictions in WI.

I returned to the KPD evidence bureau where I weighted the suspected marijuana using an 
AWS-70 scale which revealed a weight of 3.08 grams.  I then tested a small amount of the 
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substance using a Duquenois Levine Reagent Nik E test kit which revealed the presence of THC.  
I packaged and placed the marijuana into evidence.

I completed UFAD report 6JP132KRB4 and informed supervision.

Cross reference with 2023-39078.

The evidence was entered under 2023-39078 as we had not obtained the new case number at the 
time of evidence submission.

End of report.  See other reports for details.
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westbound lane (Westbound Lane #1), hitting the breaks but not coming to a complete stop. Olivia 
said that it appeared that the driver was trying to decide whether to make the turn or not, before 
they attempted to speed through the intersection and complete the turn onto Green Bay Road.

Olivia stated that it was while the vehicle (The Cadillac) was trying to make the turn that they were 
struck by another vehicle (The Honda). Olivia said that the struck vehicle (The Cadillac) rolled onto 
its roof in the Northbound lanes of Green Bay Road. Olivia said that the other vehicle (The Honda) 
continued West bound before coming to a complete stop in the left most lane of Highway 50 (Lane 
#1), just West of the intersection. 

Olivia said that she called 911 as soon as she could, before putting her hazards on and getting out 
of her car to check on people. Olivia stated that everyone from the red sedan that was just West of 
the intersection was outside the car conversing around the car. Olivia said that she saw three to 
four people outside the car. Olivia stated that there were three black males and one black female. 
Olivia stated that the female was in a red shirt but she couldn't recall much more from that. Olivia 
said she asked if they were ok and they said that they were good. 

Olivia said she then looked over at the flipped over vehicle (The Cadillac) and she saw what she 
believed to be a baby stroller. Olivia said that she then ran over to the flipped over car’s driver side 
where her and a white male, with brown hair and 5'9" in height", helped get passengers out of the 
vehicle. Olivia said that from the back of the vehicle, her and the man grabbed the child of the 
driver, before grabbing the driver from the vehicle. 

Olivia said that the 911 operator asked if anyone else was hurt besides the occupants of the 
flipped car (The Cadillac). Olivia said that when she looked back at the red sedan everyone was 
gone, running Westbound. Olivia said that she stuck around with the passengers from the flipped 
over vehicle (The Cadillac). Olivia stated that the vehicle turning Northbound from Highway 50 was 
a black Cadillac SUV and that the vehicle that struck it and ended up West of the intersection on 
Highway 50 was a red Honda Sedan.

Olivia provided me with a signed and written statement.

I then headed to Froedtert South Pleasant Prairie (St. Cats) to speak with other officer's regarding 
the call. Upon arrival, I headed inside the Hospital and spoke with Genesis. Genesis was reporting 
pain and swelling in her face, back, shoulder and chest pain, scratches on her legs and right hand, 
and that she was pregnant. I then photographed Genesis's injuries to the best of my abilities. 

I completed DT-4000 from #: 6JL14BTWTS.

Photos were later uploaded.

See all other reports.
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End Report.
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    On July 20, 2023, I, Officer Vences #686 of Kenosha Police Department, was working in full 
uniform on third shift in marked squad #3341 (BWC recording).  At approximately 2258 hours, I 
responded to a hit and run injury accident at Green Bay Road and 75th St.  Other responding 
officers advised witnesses saw 4 black male subjects run from the scene towards Kohl's (7200 
Green Bay Road).  While responding to Kohl's, officers on scene advised there was a black female 
with a bun (possibly wearing red) holding a baby, and at least one black male.

    After clearing the frontage of Kohl's, I cleared the area behind Southport Plaza (plaza of Kohl's) 
and asked for an update on direction of travel; officers on scene advised witnesses stated the 
subjects were running westbound beyond the Kohl's plaza. 

    While checking the area, Applebee's (6950 75th St) staff called and advised a group was 
seemingly nervous at one of their tables, so I responded there.  

     Upon entering, an Applebee's employee motioned us to a table on the South wall of the 
restaurant.  The South wall only had one table that was occupied by a black male wearing pants 
and a shirt with red color, a black female wearing pink pants with a hair bun, and a baby that 
appeared to be about 1 year old; they appeared to match the description of the subjects who fled 
the accident.

    Officer Courtier #661 and I approached the three subjects and attempted to gather information.  
The adults were not cooperative with simple questions about their names, so I asked how they got 
to the restaurant and which car they came in.  After asking that question, the couple appeared 
agitated and did not answer any questions.  The male half grabbed the baby and attempted to walk 
away from us (eastbound) towards the main entrance of the restaurant, but he was stopped by 
Pleasant Prairie Police; we advised he was detained for the accident investigation. 

    Once he was stopped, the female half was loud and walked over by Pleasant Prairie Police and 
Officer Courtier.  The male half attempted to walk around the outer perimeter of the restaurant in a 
clockwise fashion (while still holding the child) , so I told the female half to stay with Officer Courtier 
(in an attempt to separate the two parties).  Considering the rollover accident that occurred, no 
cooperation from both adults, the male half's unpredictable behavior attempting to walk away from 
us, and the child's welfare (possible trauma/injuries), I attempted to stop the male half with a 
modified escort hold to his right arm.  The male, while still holding the small child, attempted to 
swiftly pull away from my grip, so I told him to stop and a struggle ensued; at that time, I was 
concerned for the baby's safety and did not want the child to fall or get hurt from the male half's 
decisions possibly forcing us to escalate.

    Pleasant Prairie Police assisted me during the struggle, and we were able to the get the male 
half down to a seated position and retrieve the baby from his grasp; during the struggle, the male 
half continued to attempt to pull away and while doing so, was squeezing the child tighter in his 
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arm(s).  Reference Pleasant Prairie Police Case # 2023-11644 for their information.

    After the baby was safely retrieved, I performed a modified "secure the head" decentralization 
from a half-kneeling stance.  The male was successfully decentralized to the ground, and was 
given several commands to put his hands behind his back.  To gain compliance, I delivered 
multiple strong side hand strikes and strong side forearm strikes to the male half.  Due to the 
dynamics of the situation, the strikes met the subject's head, but they successfully caused him to 
relax his arms and put those near his back.  The subject was arrested for Obstructing/Resisting 
and placed in the recovery position.

    Kenosha Fire Department's medical personnel were summoned to assess the baby and the 
male half for possible injuries; at that time, the male still refused to cooperate with basic 
information gathering.  While waiting for the ambulance, I put the male in a seated position on the 
floor and observed a mild odor of OC (oleoresin capsicum) spray in the restaurant, which was 
mildly irritant.  Dispatch was advised that the baby and arrestee could have possibly had 
secondary OC spray exposure and notified KFD.

    KFD rescue staff arrived and the male was assisted to a standing position before being provided 
a seat at a table to speak with medical personnel.  While speaking with KFD rescue, the male was 
identified as Jermelle L English (verbal ID).  

    An online records check via Wisconsin Circuit Court Access showed no open cases for Jermelle 
and dispatch advised he was not under P&P supervision.

    Submitted with this report:

- Arrest/Take Custody Report of Jermelle L English

- Triple I Records of Jermelle L English

    See additional reports for further information.
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On 7/21/23, at approximately 2257 HRS, I, PO Price #746, was on duty in full KPD uniform with 
BWC activated (audio/video) in marked squad 3306. I was assigned to Third Shift Patrol, and was 
riding dual with PO Maykut #748. 

We responded to the 7000 BLK of Green Bay Rd. to block Southbound traffic for officers 
investigating an Accident with Injuries Call at the intersection of Green Bay Rd and 75th St. (STH 
50). 

While blocking traffic, officers called an Evidence Technician to the scene of the accident, and I 
responded. 

Upon arrival, PO Riser #782, advised that the accident was a Hit and Run with Injuries, and 
subjects from a Red Honda Civic (WI AND8394) had fled the scene. PO Riser advised that she 
manipulated the Honda's keys while she was on scene. I observed that the Honda had extensive 
damage to the front of the vehicle, and was stopped just West of the intersection at Green Bay 
Rd., on 75th St., near the median between East and Westbound traffic. 

I photographed the interior of the Honda with PO Tripp's #786 camera, and returned the camera 
back to PO Tripp. I detected a strong odor of Marijuana from within the Honda. I did not observe 
any red, blood-like substances inside the Honda.

I took Touch/Trace DNA Swabs from the following areas of the interior of the Honda:

1 - Driver's Steering Wheel Airbag (Deployed) in the area outlined by a stitched circle. 

2 - Front Passenger Dashboard Airbag (Deployed) near the center, bottom of the airbag.  

3 - Interior Driver's Door Handle 

4 - Interior Front Passenger Door Handle

5 - Interior Driver's Rear Passenger Door Handle

6 - Interior Passenger Rear Door Handle

Additionally, I observed a blue, 375 mL bottle of Leyenda del Milagro Silver Tequila on the driver's 
seat. The bottle of tequila was open, and almost empty. I smelled the contents of the bottle, and 
recognized the smell to be tequila. I photographed the tequila, and then emptied the remaining 
tequila onto the road, which was captured on BWC. 

I observed a brown "No Free Hand Outs" brand sweatshirt with pink writing "No Free Handouts" on 
the front, located on the front passenger seat. I observed an empty plastic sandwich baggie 
located in the rear pocket of the front passenger's seat next to an open "Swisher Sweets" Cigarillo 
pouch. Also located in that same pocket of the seat, I observed a green, "Goodie" brand hair brush 
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with what appeared to be large amount of black hair attached to the brush. 

I also cut both of the deployed front airbags from the Honda in case they are needed for the 
collection of further DNA swabs. 

Due to the identities of the driver and passengers being unknown, as well as the seating locations 
of the subjects inside the Honda, I photographed and collected all of the above mentioned items. I 
also collected the keys to the Honda. 

All of the above items that were collected were logged into evidence and placed into Evidence 
Locker #026. 

A copy of the Quick Property Receipt (Evidence Log) was submitted with this report. 

All photos were later uploaded to DIMS. 

See other reports for additional information. 

I cleared with this report. 
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